



2025年泉州市乡村振兴优秀案例

## 蒋钦全 守艺传薪火 匠心促振兴

本报讯(融媒体记者魏晓芳 吕学斌)“我快70岁了,但我还在传承的路上。”作为闽南传统民居营造技艺国家级代表性传承人,蒋钦全在从事古建筑营造修缮工作的50多年里,将这一地域性极强的文化遗产推广至大江南北乃至海外,为闽南传统建筑营造技艺保存价值。日前,他荣膺首批“全国乡村工匠名师”称号。

“红砖白石,燕尾飞檐”是闽南建筑的专属密码。这极致美学的背后,是匠人数十年学艺之路的浓缩。1958年,蒋钦全出生在惠安,是清代董声八闽的“蒋源成石铺”第六代传人。年仅13岁的他在祖辈教导下开始学习石雕技艺,并不断精进。出于对闽南传统建筑的喜爱,1998年他开始“转战”古建筑界,潜心钻研,精通仿古建筑营造和文物建筑修缮。

“古建筑就是我们的根脉,一砖一瓦都承载着我们的乡愁。”蒋钦全对古建筑用情至深。此后20余年间,他主持修缮了安平桥、真武庙、六胜塔、崇武古城、杨阿苗故居、施琅故居等泉州古建筑,让独特的闽南传统建筑得以延续“生命”。为了更好地展现闽南传统建筑的魅力,他带领公司团队走出国门,承建了一批寺院、宫观、楼台亭阁,新加坡三清宫、马来西亚关帝庙、印尼兴宫等项目都留下了他们的身影,这些建筑凝聚了海外华人华侨及游子的乡愁记忆。

在投身古建筑工程的同时,蒋钦全不断为传统建筑人才培养鼓与呼。他打破“技不外传”的传统,花了10年编撰《闽南传统建筑营造技艺》,斥巨资建起传习所,招收有志于学习技艺的人才。“哪怕培养出一个年轻人,闽南建筑就不会失传。让传统建筑技艺后继有人,是我的责任,也是我一生的承诺。”多年为传承奔走的他,如今桃李满天下,徒弟们把闽南建筑带到了海外,让红砖白石在异国他乡生根发芽。

## 构建智慧监管体系

### 我市以“互联网+AI”提升食品安全治理水平

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)为全面落实省市场监管局食品安全“互联网+AI监管”会议精神,加快构建泉州市“互联网+AI监管”体系,切实提升食品安全智慧监管能力,近日,泉州市市场监管局组织召开推进食品安全“互联网+AI监管”工作会议。

会上,市市场监管局相关负责人通报了全市食品安全“互联网+AI监管”工作前阶段整体推进情况和存在问题。移动、电信、联通三大运营商交流工作推进情况及存在问题。各县(市、区)市场监管部门就本地工作推进情况作了汇报,并提出了下一阶段的工作计划。

市市场监管局相关负责人表示,全市市场监管部门要加强上下联动、数据共享与业务协同,全力推动“互联网+AI监管”体系落地见效,从而持续提升我市食品安全治理体系与治理能力现代化水平。

## 我市新增32个 省级“一村一品”专业村

本报讯(融媒体记者刘文艳)近日,福建省农业农村厅发布公示,拟确定238个村为2025年度省级“一村一品”专业村,35个农业产业化联合体为2025年度省级农业产业化联合体。

其中,我市有32个村入选“一村一品”专业村,包括永春县达埔镇新庄村(沉香)、安溪县祥华乡珍山村(铁观音)、安溪县湖头镇汤头村(湖头米粉)、惠安县崇武镇大岞村(鱼卷)、安溪县西坪镇南岩村(乌龙茶)等。此外,还有6家农业产业化联合体入选,包括泉州市虹岩农业茶业产业化联合体、洛江区中禾农业产业化联合体、春秋香茶业农业产业化联合体等。

根据申报工作通知,省级“一村一品”专业村要求村特色产业全产业链产值超过500万元,占全村生产总值的30%以上,特色产业类型包括特色种植、特色养殖、特色食品、特色文化和特色业态;同时要求产业有组织体系,从事特色产业的农户数量达到200户以上或占全村常住农户数30%以上;主销产品有绿色食品、有机农产品等认证。省级农业产业化联合体要求龙头企业牵头,农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体分工协作参与,形成以规模经营为依托,以利益联结为纽带的一体化农业经营组织联盟。

# AI驱动产业变革

## 2025年泉州市人工智能专场活动举办

# 数智创新赋能发展

### 协会揭牌 项目签约 共筑AI产业发展新格局

据悉,此次活动由泉州市新能源(储能)、人工智能、低空经济产业发展小组指导,泉州市工业和信息化局主办,泉州交通发展集团有限责任公司、泉州市大数据和人工智能产业协会承办。

会上,省工信厅软件服务业处相关负责人详细解读了《福建省推动人工智能产业发展和赋能应用若干措施》,为泉州人工智能产业发展提供了清晰的路径指引和政策支撑。现场,“泉州市大数据和人工智能产业协会”揭牌。由此,“泉州市大数

据产业协会”正式更名为“泉州市大数据和人工智能产业协会”。

现场,丰泽区政府与华侨大学就共建“华侨大学人工智能泉州丰泽基地”签署落地协议,以此推动校地协同创新。此外,我市13个人工智能相关重点项目现场签约,涵盖纺织鞋服产业人工智能创新中心、跨境电商AI服务平台、智能制造、智慧医疗等多个领域,充分展现人工智能与传统产业深度融合的广阔前景。青岛工业软件研究所副所长李杰分享了“人工智能赋能产业变革与升级之路”。

近年来,我市积极把握数字经济发展机遇,大力推进人工智能与实体经济深度融合。通过构建“基础支撑—技术研发—场景应用—产业集群”的全链条发展体系,加速形成具有地方特色的AI产业集群。截至目前,全市已储备超百个工业领域人工智能项目,应用覆盖“AI+设计”“AI+生产制造”“AI+仓储物流”及“AI+运营管理”等制造业全生命周期。同时,政务领域也取得突破,泉州城市云平台已完成DeepSeek 大模型的国产化适配,赋能“城市大脑”,让政务服务迈向更智能、更高效的新阶段。

市工信局相关负责人表示,接下来,

我市将以国家中小企业数字化转型试点城市建设为契机,以智慧园区为载体,以人工智能技术为支撑,不断拓展“人工智能+”融合场景。

### AI项目成果亮相 深度融合传统产业显实效

当天,我市八个人工智能大模型项目“亮相”此次活动的小型展,涵盖纺织鞋服、特种制造、教育、雕艺等领域。

安踏集团体育用品有限公司推出安踏灵龙设计大模型,该模型针对设计效率低、创意丰富度不足、研发设计成本高、商品研发周期长等行业痛点,构建了“关键词一次生成多图,多重创意选择,线稿生图;AI一键生成背景,不同配色,合成背景替换模版;2D设计图生成板片,3D建模师微调,自动缝合生成3D模型”等核心模块。据悉,该模型设计效率提升300%,研发设计成本降低20%,新品研发周期缩短30%。

泉州砾砾石科技有限公司展出了特种制造业厂区周界安全AI垂直模型,通过多模态精准识别、复杂环境适配、全流程智能管控等核心模块,破解传统周

界防护被动,人工巡检成本高、响应滞后;夜间等复杂场景识别漏报误报率高;高位区域非授权闯入、风险行为难以及时发现等“痛点”。据了解,该模型风险处置闭环率提升超90%;运维成本降低超30%;同时避免了重复投入,降低改造成本。

泉州华创智能科技有限公司展示了积极赋能共情自助心理成长AI垂直大模型,该模型面向辅助大中专、中小学学生健康状态筛查和自助式疗愈;解决心理咨询者私密性问题;对心理亚健康群体状况数据化分析、管理等“痛点”,构建个人情绪成长咨询、社会、团体心理成长管理等核心模块。该模型提升心理咨询效率80%;奠定大数据科学决策基础。

泉州华光职业学院带来了泉州调艺数字化保护与产业升级垂直大模型。该模型涵盖了数据采集与标准化、AI模型研发与优化、文化IP转化与应用等核心模块,解决非遗调艺技艺传承断层、核心工艺难以规模化延续、传统手工制作效率低、市场转化与推广渠道狭窄等行业痛点。该模型缩短技艺学习周期超30%,提升调艺产品生产与创新效率,减少人力成本25%。

## “美食”为媒 “好货”为引 世遗烟火燃动消费热潮

冬日的刺桐古城,暖阳铺洒在骑楼老街,美食香气与市井欢腾交织;晋江的商圈街巷,国潮新风与消费热力碰撞……2025年末的泉州消费季,以“美食”为媒、“好货”为引,鲤城、晋江等县(市、区)联动发力,从舌尖盛宴到购物狂欢,从文旅融合到安家福利,多维消费场景持续绽放,让千年海丝之城的消费活力不断迸发。

□融媒体记者 王宇静 通讯员 陈思凡 雷滢森 杨华 文/图

### 舌尖盛宴+世遗漫游 古城消费添韵味

上周末,泉州古城活力满满。5000名徒步爱好者从四面八方汇聚古城,用脚步丈量世遗文脉,在美食中解锁松弛时光。作为“中华美食荟”·2025中国(泉州)丝路国际美食周的收官惊喜,“美食线”徒步路线成了最受欢迎的选择,参与者们一边打卡沿途美食摊位,一边解锁世遗景点的隐藏玩法,南音新唱的婉转旋律与美食香气在街巷间弥漫,提线木偶、五祖拳等非遗展演让每一步都踩在文化的肌理上。

“本来是来徒步看世遗的,结果成了美食扫货之旅!”从浙江专程赶来的王先生背着鼓鼓囊囊的背包,里面塞满了闽南肉粽、炸卤鸽和土笋冻。这场持续4天的美食狂欢,既有坚守传统技艺的非遗老字号,也有远道而来的外地商家,东南亚咖喱肉串、粉白软糯娘惹糕、甜而不腻芒果糯米饭等琳琅满目的美食,让古城成为“移动美食仓”,空背包进、满背包出成了徒步者们的标配。

美食周虽已落幕,但“世界美食之都”的烟火气从未消散。自10月31日泉州成功入选联合国教科文组织“美食之都”以来,鲤城区迅速联动多家协会推出特色优惠,品质宴席、创意菜品、姜母鸭专场轮番上阵。泉州酒店的两款“刺桐宴”套餐,将闽南风味与文化底蕴融为一体;拾味大酒店的“刺桐小吃宴”让市民游客轻松解锁古早味;远香、佳香等多家姜母鸭品牌飘香街巷,成了古城最诱人的名片。悦来酒家的小青龙、大闸蟹,搭配冬季滋补佳肴,让海鲜与暖汤温暖整个冬日。在源和1916创意产业园的刺桐鲤文旅古城驿站餐厅,省市级金牌菜品折扣优惠吸引着络绎不绝的食客,闽南印象姜母鸭、茶油鸭等招牌菜让文旅融合的消费体验更加鲜活……从宴席大餐到街头小吃,从非遗风味到创意美食,泉州用舌尖上的诚意,让消费者流连忘返。



美食节上,尽显泉州烟火气。

### 国潮好物+安家福利 晋江消费掀热潮

如果说泉州古城的消费季是韵味悠长的慢生活画卷,晋江的消费狂欢则是活力四射的潮流盛宴。继泉州金花人广场启动国潮泉州品牌鞋服跨年消费季以及泉州首座城市奥特莱斯落地之后,12月1日晋江启幕“国货潮品·一齐飞”第二届活动。与国潮特卖会同频,活动将持续至2026年2月8日,20+大牌鞋服1折起售,折后更享政府百万补贴,让市民游客以超值价格解锁国潮好物。当下,泉州晋江国际机场航站楼与和平国际广场场内,人流如织,挑选、试穿、下单的身影随处可见,收银台前排起的长队见证着国潮消费的强劲势头。除了超值折扣,多重抽奖福利更让消费热情持续升温:12月12日、1月1日等多个节点,价值2000元

的电动车、华为手机、华为WATCH手表等丰厚奖品轮番派送,16名机场贵宾服务卡名额每场不落,让购物之余更添惊喜。与此同时,晋江还创新推出“票根经济·乐享晋江”活动,让演唱会观众凭票根即可在近百家商家享受吃住行购一站式优惠,实现“看完演唱会,畅玩全晋江”的消费体验。

在大宗商品消费领域,晋江同样诚意十足。与消费季同期启动的购房补贴活动将持续至2026年3月31日,覆盖多个重点楼盘。2025年年底前购房,140平方米(含)以下补贴5万元/套,140平方米以上补贴3万元/套;2026年一季度购房仍有3万至1万元补贴,二孩家庭叠加补贴1万元,三孩及以上家庭叠加补贴2万元,最高可享7万元

补贴的福利,让“安家晋江”的梦想触手可及。从鞋服好物到安家置业,从商圈狂欢到全城联动,晋江以多元化的消费场景和实实在在的优惠政策,为泉州消费季注入强劲动力。超5000万消费福利覆盖衣食住行,五店市国潮街区、万达广场等商圈主题活动精彩纷呈,与泉州古城的文旅美食消费形成互补,共同勾勒出县市联动、全域狂欢的消费图景。

当前,这场跨越秋冬的消费季,是泉州“世界美食之都”魅力的生动展现,也是国潮经济与民生福利的双重释放。从古城的烟火气到新城的潮流范,从舌尖的满足到生活的期许,泉州以市县联动的合力、丰富多元的供给、诚意满满的福利,持续激活消费潜力。

## 我市召开知识产权案件会商研讨会 破解商标侵权执法司法难题

本报讯(融媒体记者陈云青 通讯员苏晓晖)近日,泉州市委加快建设知识产权强市领导小组办公室组织召开知识产权案件会商研讨会,市中级法院、市检察院、市公安局、市市场监管局以及部分基层司法机关及知识产权行政部门共同参会。

会议在泉州市知源全域数字治理中心暨行政执法司法一体化保护中心召开。本次会议聚焦商标案件中普遍存在的难点,从证据固定要点、案件定性重点到部

门衔接等方面展开深入研讨,着力破解商标侵权认定难、电子证据固定难、跨部门协作不畅等突出问题,进一步统一了执法思路、明确了证据标准,为后续精准行政执法奠定了坚实基础。

与会人员还围绕如何进一步完善领导小组办公室协调机制展开深入交流,重点探讨了如何通过常态化组织疑难案件研讨会,系统性地破解执法标准统一、证据互认共享等关键问题。会议特别聚焦

于如何充分发挥全域数字治理平台的全领域、全方位、全链条智慧监管作用,利用其数据集成与智能分析优势,为线索发现、风险预警与研判决策提供核心支撑,从而实质性地畅通知识产权行政执法与司法衔接,凝聚起更为坚实的保护共识。

据悉,全域数字治理平台的启用,为打通知识产权执法司法协作“最后一公里”提供了关键支撑。通过平台赋能,各部门将实现信息实时共享、业务高效协同与快速联动处置,达成“线索共查、风险共防、案件共治”的协同模式,提升知识产权行政执法与司法衔接的运转效率。

下一步,我市各部门将持续完善数据采集与智能分析功能,提升风险预警和线索研判的精准度;健全常态化协同机制,细化案件会商、证据互认等操作规范,确保协同保护高效运转,从而构建全域联动的知识产权数字保护网络,为我市建设知识产权强市提供更有力的保障。